

В ИНТЕРЕСАХ РОССИИ

ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ * МАЙ 2016 ГОДА



Лет 15 назад помощник британского премьера, выступая перед студентами МГУ, заявил: «Три главных приоритета Правительства Т. Блэра – это образование, образование и образование». И вызвал у студентов хохот. Ему объяснили, что лет 80 назад то же самое провозгласил советский лидер В. Ленин на III съезде комсомола. Слова Ленина тогда вызвали у молодежи не смех, а недоумение. В разрушенной стране, где продолжалась Гражданская война, объявлять образование главной задачей многим казалось бессмыслицей. А это было стратегическим предвидением, которое положило начало культурной революции и заложило один из главных камней в фундамент победы советского народа над фашизмом.

«Железный канцлер» Бисмарк, сказал: «войны выигрывают не генералы, но школьные учителя!» А Зиновьев, сначала критик советской системы, а затем ее защитник, произнес: «Войну выиграл советский десятиклассник». Образнее высказался писатель Б. Васильев: «Это было поколение, о котором разбилась крупновская сталь!»

Почему советский десятиклассник смог выиграть войну, а наше образование стало образованием Победы?

Стратегический, а не бухгалтерский подход к финансированию образования

В СССР уже в 1930-х затраты на образование рассматривали не как «бремя государства» (как говорят современные либералы), но как инвестиции в будущее.

Только с 1933 по 1937 гг. расходы на школы увеличились в 3,5 раза. В 1950-х они составляли 10–12% от ВВП; в 1970-ом, по данным Мирового банка, – 7%. Сейчас эта доля составляет 4% – предпоследнее место среди развитых стран. А теперь подумайте, случайно или не случайно российская кривая экономического роста все более затухает, а потом превращается в кривую провала?!

С началом войны расходы на образование сократились. Но! В 1943–44 гг. создаются две новые академии: педагогических наук и медицинских наук. Война в разгаре, а власть думает о будущем: о здоровье и интеллекте нации! Разве это не доказательство стратегического подхода к финансированию образования и науки?

Образование для всех – всеобщее, массовое, эгалитарное образование – образование равных возможностей

После введения в 1930 г. в стране обязательного начального образования в школах появилось 10 млн новых учеников и 60 тыс. учителей. В 1933–1937 гг. в стране было по-

строено 19 тыс. школ, из них 15 тыс. на селе.

И пусть решение о введении всеобщего среднего образования в городе и всеобщего семилетнего образования на селе до войны исполнить не удалось. Но оно позволило увеличить число детей в старшей школе в городе вдвое, а на селе – втрое. Вот вам и десятиклассник, который выиграл войну!



Г. А. Зюганов в Омском областном отделении КПРФ. Фото М. Козут

В 1941 г. почти 95% комбатов имели среднее образование. Вторая мировая стала войной машин. Именно благодаря школе мы получили миллионы танкистов, артиллеристов, летчиков и пулеметчиков, как мой отец.

Для сравнения: в 1990-х и начале 2000-х количество детей вне школы оценивалось по-разному: по заявлениям министров образования – до нескольких сот тысяч; по подсчетам Генеральной прокуратуры – почти до двух миллионов!

При этом в 1990-х гг. была закрыта одна тысяча школ, а в 2000-х – 24 тыс., не считая тысячи вечерних. За 2014 год закрыто 592 и реорганизовано 2030 школ.

Ко мне обратился москвич, который хочет завершить образование в вечерней школе, и не может такую школу найти!

Что это: ликвидация грамотности? Два министра заявляли, что процесс пора остановить – Д. Ливанов и И. Слоняев. Но закрытие школ продолжается!

И стоит ли удивляться, что только 20% опрошенных думают, что сейчас в школе учат лучше, а 48% – что лучше учили в советское время!

Массовое, эгалитарное профессиональное и высшее образование

За 10 лет (1929–1939) общее число тех, кто учился в школах, профобразовании и вузах, в

ОЛЕТ СМОЛИН С ПОБЕДОЙ!

Образование Победы и победа образования

СССР увеличилось с 13,5 до 31,5 млн чел. Только вузов было открыто 832, их выпускники не только подняли промышленность и оборону, но и воспитали того самого десятиклассника, который выиграл войну.

Напомню: в 2008 г. министр образования и науки А. Фурсенко заявил, что количество вузов в стране нужно сократить с одной тысячи до 150–200 (до уровня 1913 г.)! А теперь откроем подписанную Председателем Правительства концепцию программы «Развития образования на 2016–2020 гг.», в ней предполагается закрыть 40% вузов и 80% филиалов!

Конечно, в России есть вузы, которые нужно закрывать, но: «С какого «потолка» и при помощи какого «пальца» взяты эти показатели?»

На чем основано убеждение, что большие вузы непременно более эффективны?

Откуда взялось странное представление, что, если за задние лапы связать 20 кроликов, непременно получится слон?

И кто считал последствия? Ведь после массового закрытия филиалов судьба «неперспективных деревень» постигнет малые города, из которых будет уезжать молодежь!

Фундаментальность образования

Советская школа 1930-х во многом повторила российскую гимназию, только место древних языков заняли естественно-математические науки. Это помогло воспитать блестящих плеяду конструкторов, военных инженеров и техников, чей вклад в победу огромен.

В этой связи не могу не обратить вашего внимания на два тревожных обстоятельства:

– Зампред Правительства Д. Рогозин говорит о слабой подготовке детей по физике и об их нежелании идти в технические вузы, что подрывает оборону государства.

– Новый стандарт для старшей школы, вступающий с 2020 г., позволяет не изучать не только физику, но также химию и биологию – основы шестого технологического уклада.

Спрашивается, кто будет воссоздавать военно-промышленный комплекс, и обеспечивать безопасность страны?

Живая, творческая педагогика, а не мертвая педагогика услуг и показателей

Во многом эта педагогика связана с именем А. Макаренко. Кстати, его ученики собирали фотоаппараты, работали в области высоких технологий своего времени, а Макаренко входит в пятерку выдающихся педагогов XX в.!

Достижения страны могли бы быть выше, если бы не Гражданская война, стратегические ошибки в управлении и репрессии.

Но доступ к образованию миллионов людей и творческая педагогика обеспечивали рост интеллектуального потенциала страны для Победы!

А чем вынуждены заниматься наши школы и вузы? – Бумаги, отчеты, проверки, показатели – все, что угодно, только не дети и студенты.

На октябрь 2014 г. в системе образования без учета вузов было проведено 176 мониторингов и отчетов по 11700 показателям. На федеральном уровне – 108 (10355 показателей). На региональном уровне – 68 (1346 показателей). Только в рамках мониторинга «Наша новая школа» запрашивается 1039 показателей! При этом 240 есть в официальной статистической отчетности.



Удивительно, как многие педагоги, верные традиции, еще продолжают работать по принципу: «Да здравствует то, благодаря чему мы, несмотря ни на что!»

Патриотическое воспитание, точнее, воспитание любви к своей стране

Напомню: в концепции «Государственной программы патриотического воспитания граждан РФ» предполагается примерно за 2 млрд руб. увеличить на 8% количество молодежи, которая гордится своей страной, т. е. по 225 млн за процент!

Слава Богу, в 1930-е это в голову никому не приходило. Тогда молодежь воспитывалась не формальными мероприятиями, но всей социальной и информационной средой: от каждого урока и большинства радиопрограмм до ДОСААФ, клубов будущих летчиков и моряков. Именно в общих делах ковался тот самый человеческий металл, о который «разбилась крупновская сталь».

Недавно услышал рассказ о том, что незадолго до самоубийства Геббельс приказал собрать фотографии советских военачальников и отправил Гитлеру: Посмотрите на эти лица! Мы ошиблись: такой народ победить невозможно.

Не стану говорить про духовное наполнение, но, по данным Минобрнауки, в России около 90 тыс. парней ежегодно не призываются в армию из-за дефицита массы тела. Добавлю к этому: наши законопроекты и поправки к бюджетам о школьном питании регулярно отклонялись Правительством и Государственной Думой.

Не могу не сказать о роли литературы в патриотическом воспитании.

Произведения С. Гудзенко, К. Симонова, О. Берггольц, Б. Момышулы и др.

Год назад в гимназии в моем любимом городе Омске я провел эксперимент. Попросил детей представить себе ЕГЭ по-новому – предложил заканчивать начатые мною стихотворные строки.

– «Служить бы рад...» – «Прислуживаться тошно», – дружно произнесли ребята. Порадовался. Вот бы еще сделать эту формулу девизом всех российских чиновников!

– «Товариш, верь: взойдет она, Звезда пленительного счастья, Россия вспрянет ото сна,

И на обломках самовластья...» – «Напишут наши имена», – подсказал зал. Вместе порадовались еще раз.

– «Но и тогда, Когда во всей планете Пройдет вражда племен,



В Музее космической славы им. К. Э. Циолковского в БОУ г. Омска «Средняя общеобразовательная школа №55» (2015). Фото В. Кудринского

Исчезнет ложь и грусть, – Я буду воспевать Всем существом в поэте Шестую часть земли...» – Повисла пауза. «С назовем кратким «Русь»», – только немолдая учительница спасла честь школы.

Нет, дети у нас, как в известной притче, по-прежнему замечательные. И если они чего-то не знают, то виноваты мы, взрослые.

Очень хочется верить, что моей стране больше никогда не придется вести больших войн с сильным противником. Но если, не дай Бог, это случится, побеждать придется, не благодаря, а вопреки современной системе образования.

Нам нужно образование, соединяющее лучшие отечественные традиции с современными технологиями. Это и есть образование Победы XXI века.



«В лесу прифронтовом». 70-летие Победы на территории Омского автомобильного инженерного института им. Маршала Советского Союза П. К. Кошоево

Депутат Олег Смолин задает вопросы



Министру финансов РФ А. Г. Силуанову (23.09.2015)

В 2015 г. пенсии проиндексированы на уровень официальной инфляции, социальные выплаты – на 5,5%. Поскольку инфляция для бедных значительно выше официальной обычно в 1,5–2 раза, все они стали беднее. Какова позиция Минфина по индексации в 2016 г. пенсий по старости, по инвалидности, социальных выплат?

Ответ. Мы должны по законодательству, увеличить пенсии на 12,2%. ... Предложение Минфина ... – 4%.

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

Страсти по бюджету 2016	2 стр.
Экономическая политика: «намкрыш»	2 стр.
Крестьянин ахнуть не успел, как на него «медведь» на-скал!	3 стр.
Паралимпийские звезды России	4 стр.

Из отчета депутата Государственной Думы ФС РФ Олега Николаевича Смолина

В ИНТЕРЕСАХ ОМИЧЕЙ

Экономическая политика: «намкрыш»

Статистика, или наглая ложь



Заместитель Председателя Правительства РФ Д. О. Rogozin, губернатор Омской области В. И. Назаров и О. Н. Смолин на ПО «ПОЛЕТ» – филиал ФГУП «ГКНПЦ им. М. В. Хруничева» в г. Омске. Фото А. Rogozina

Во времена кризисов, которые идут один за другим, валового внутреннего продукта не только не удвоили, как провозгласил президент, но во время мирового кризиса в 2008–2009 гг. устроили его рекордное падение среди стран Большой двадцатки (G20), а повторное падение – во время кризиса «только нашенского» в 2015–2016 гг.

У **русского «экономического чуда наизнанку»** много «отцов» и причин. Назову пока лишь одну: по данным американской организации Global integrity, в 1994–2012 гг. из России незаконно вывезено 1 трлн 300 млрд долларов, т.е. в среднем по 70 млрд долларов в год!

Официальная статистика кудринского периода представляла экономические достижения в розовом свете. Экс-директор НИИ Статистики В. М. Симчера свел их в таблицу «Двойственные оценки основных показателей развития российской экономики в 2001–2010 гг.», которая вызвала шок.

Знаете ли вы? Национальное богатство России. Официально: \$4,0 трлн. Фактически (по данным НИИ Статистики Госкомстата России): \$40 трлн.

Занижение в 10 раз нужно властям того, чтобы за бесенок распродавать

олигархам и иностранцам остатки бывшей общенародной собственности.

Знаете ли вы? Размер интеллектуального капитала. Официально: \$1,5 трлн. Фактически: \$25 трлн.

Занижение интеллектуального капитала России почти в 17 раз помогает властям обосновать курс на копирование худших образцов зарубежного образования, а также ввоз за бешеные деньги иностранных учёных при нищенской поддержке своих.

Знаете ли вы? Доля инвестиций в процентах ВВП. Официально: 18,5%. Фактически: 12,2%.

Завышение в полтора раза инвестиций в экономику создаёт картину ложного благополучия. На самом деле в стране преобладает экономика по принципу «купил-продал-украл».

Знаете ли вы? Инфляция в среднем за год. Официально: 6–8%. Фактически: 18,27%.

Давно известно: рост цен на товары первой необходимости в России проис-

ходит гораздо быстрее, чем в среднем по всем. Поэтому инфляция для бедных гораздо выше, чем для богатых.

Знаете ли вы? Разрыв в доходах 10% самых богатых и 10% самых бедных. Официально: 16 раз. Фактически: 28–36 раз.

Это выше показателей не только Западной Европы и Японии, не только США, но и многих стран Латинской Америки. Предельно допустимый для национальной безопасности уровень, по данным директора Института социально-политических исследований РАН Г. Осипова, составляет 10 раз. В России он превышен в 3,5 раза.

Знаете ли вы? Уровень уклонения от уплаты налогов, в процентах от доходов. Официально: 30%. Фактически: 80%.

Власть делает вид, что собирает налоги, а граждане – что их платят!

Знаете ли вы? Разница между назначаемыми и оплачиваемыми тарифами в коммунальных платежах. Официально: 1,2. Фактически: 2,4.

Если бы «коммуналка» оплачивалась по реальным ценам, она обходилась бы нам вдвое дешевле!

Знаете ли вы? Уровень безработицы, в процентах к занятости. Официально: 2–3%. Фактически: 10–12%.

Во всём мире не все безработные регистрируются на бирже труда. Однако чтобы эта разница составляла 4–5 раз, нужно статистику как следует сфальсифицировать!

Знаете ли вы? Степень эксплуатации трудящихся (отношение ВВП на одного работника к его среднегодовой зарплате), в процентах. Официально: ~194%. Фактически: ~407%.

Таким образом, в России работник получает лишь четверть того, что производит, тогда как в развитых странах от 1/2 до 2/3. Что это? – «бандитский капитализм»? Итого: слухи о золотом веке нулевых годов сильно преувеличены.

Комментировал Олег СМОЛИН, Первый заместитель Председателя Комитета Государственной Думы по образованию

Страсти по бюджету



На парламентской дискуссии председатель бюджетного комитета А. Макаров отражал любые попытки оппозиции хотя бы чуть-чуть исправить бюджет.

Инвалиды

Как и пенсии по возрасту пенсии по инвалидности в «бочке дегтя»:

1) у неработающих будет проиндексирована на 4%. Это означает снижение реальных доходов на 9–20%;

Я напомнил, что Дума – орган представляющий интересы граждан: если вы не можете решить вопрос, хотя бы поставьте его, чтобы депутаты и Правительство слышали, что такая проблема есть! Каждый год выносим мы на голосование Парламента поправки к бюджету в интересах людей с низкими доходами, семей с детьми, пенсионеров, инвалидов, интеллигенции, студентов и тружеников села. Другой вариант – молчать и биться как «рыба об лед», и довольствоваться крохами с барского бюджетного стола – людей, которые нам доверяют, вряд ли устроит.

Каждый бюджет послесоветских лет содержит не только десяток «ложек меда», основное в нем – целая «бочка дегтя». Причем «мед» поможет сотням тысяч, а «деготь» навредит десяткам миллионов, делая их беднее.

2) работающим инвалидам пенсии индексируются не будут, поэтому если разница в пенсиях с неработающими будет значительна, соблазн бросить работу особенно велик. Когда на «удочку» поймать почти ничего нельзя, люди, естественно, предпочитают «рыбу».



О. Смолин и певица Д. Гурицкая на юбилее ГКОУ г. Москвы «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат № 2»

Военные, правоохранители, служащие

Этим работникам зарплата замораживается второй год подряд. Учитывая, что в среднем она много больше средней зарплаты по стране, драмой это не выглядит, но...

Во-первых, их реальные доходы сократятся, официально, примерно на 20% (13% +

6,5%), а по товарам первой необходимости – примерно на треть. – Не мало!

Во-вторых, в каждой из этих категорий есть служащие «верхних этажей», которые получают очень приличные деньги, а есть работающие на нижних ступенях административной лестницы, зарплаты которых нередко не позволяют нормально жить. Им индексацию необходимо провести, в т.ч. и для того, чтобы не стимулировать «низовую» коррупцию.

Тот факт, что регионам и местному самоуправлению разрешено самим решать вопрос о зарплате региональных и муниципальных госслужащих, утешает мало: регионы в долгу, как в шелку. Скорее всего, они не найдут денег. А если найдут, повышение зарплаты чиновникам вызовет недовольство граждан.

В-третьих, с учетом международной обстановки следовало бы провести индексацию денежного содержания военнослужащих.

Вместе с депутатами оппозиционных фракций я голосовал против бюджета.

Олег СМОЛИН, Депутат Государственной Думы ФС РФ



Н. В. Кравченко, начальник ФГКОУ «Омский кадетский военный корпус», Герой Советского Союза на презентации книги О. Н. Смолина. Фото М. Козут

Поправки депутата Олега Смолина в бюджет 2016

Труженикам тыла

Олег Смолин просил 50 млрд руб. на приравнивание тружеников тыла и ветеранов последнего призыва к участникам Великой Отечественной войны (второе чтение).

КПРФ: за – 93,5%, не голосовали – 6,5%.

«Единая Россия»: за – 0,4% (1 голос); не голосовали – 99,6%.

Пенсионерам

Поправка (совместно с О. Дмитриевой) которая позволяла проиндексировать все пенсии (второе чтение):

КПРФ: за – 92,4%; не голосовали – 7,6%;

«Единая Россия»: за – 0,8% (два человека); не голосовали – 99,2%.

Поправка о сохранении для работающих пенсионеров индексации пенсий в полном объеме (третье чтение):

КПРФ: за – 96,7%; не голосовали – 3,3%;

«Единая Россия»: не голосовали – 100%.



Минздрав не предупреждает...

Известную надпись на пачке сигарет острословы переделали по-своему: Предупреждаем: страховая медицина опасна для Вашего здоровья... Однако Минздрав не только не предупреждает о рисках страховой медицины, но всячески рекламирует ее успехи.

Приведу аргументы министра здравоохранения РФ В. Сковорова на заседании Госдумы 31 мая 2011 г. в пользу ФЗ № 323 «Об основах охраны здоровья граждан», который фактически ликвидировал в России бюджетную медицину, и мои комментарии: «В законопроекте предусмотрена глава, закрепляющая и раскрывающая основные принципы охраны здоровья граждан... К ним отнесены:

- «соблюдение прав человека и гражданина в сфере охраны здоровья». – **Интересно, каких?**;
- «обеспечение связанных с этими правами государственных гарантий». – **Какие могут быть гарантии, если по данным Росстата, число поликлиник в России с 2000 по 2012 гг. сократилось на 22%. Омская область – в 2,2 раза;**
- «возможность реализации стандартов медицинской помощи как в части наличия необходимых технических и медицинских компонентов, так и их финансового покрытия». – **Так и не понял: закон разрешает реализовать стандарты или гарантирует под них деньги?;**
- «недопустимость отказа в бесплатной медицинской помощи при состояниях, угрожающих жизни человека и представляющих опасность для окружающих, со стороны любой медицинской организации и любого медицинского работника, а также в медицинской помощи, включенной в программы государственных гарантий бесплатного оказания медицинской помощи, со стороны тех медицинских организаций, которые участвуют в реализации этих программ...». – **Не нарушая этого принципа, можно призвать человека в больницу, оказать первую помощь, а затем отправить на все четыре стороны. О таких случаях постоянно рассказывают СМИ.**

«Важнейшим системообразующим положением законопроекта является введение единых для страны порядков и стандартов оказания медицинской помощи». – **При слабом враче это хорошо, а сильному доктору, который лечит не болезнь, но больного, это может быть помехой.**

«Важнейшим новшеством законопроекта является законодательное регулирование предоставления платных медицинских услуг гражд-



На открытии регионального центра «Доступная среда» (проект ОАО «Аптечная сеть «Омское лекарство»)

данам... Платные медицинские услуги не могут быть оказаны взамен или в рамках программы государственных гарантий бесплатного оказания медицинской помощи... Определено, в каких случаях медицинские организации, участвующие в реализации программ государственных гарантий, имеют право предоставлять платные услуги, а также какие виды медицинской помощи никогда не подлежат оплате за счёт средств граждан» – **Это выглядит так: хороший доктор объясняет тебе, что нужно купить, но чего из-за бедности медицины в больнице нет. И прибавляет: только Вы нас не выдавайте...**

Короче: при благих намерениях на практике закон нередко мешает настоящим докторам служить своему делу.

Олег СМОЛИН, Депутат Государственной Думы ФС РФ

